

法治

FAZHI

观察



“小网格”激发社会治理“大效能”

芦淞区网格员成为基层社会治理的核心力量

株洲日报·掌上株洲记者/周圆 实习生/杜沁庭 通讯员/韩成涛

一个口罩、一件马甲、一个小喇叭、一个手持测温仪……行头简单,责任如磐。7月下旬,“德尔塔”突袭株洲,面对来势汹汹的疫情,芦淞区288个网格,357名网格员高擎党旗,哪里有需要,哪里就是主战场,他们双脚围着“格”里走,双眼盯着“格”里转,双手托起“格”里暖,特别是在抗疫一线,他们践行初心使命,不分昼夜,默默坚守,主动担当,无私奉献,广泛开展地毯式排查、全天候值守,把工作做到每家每户,成为疫情防控的宣传员、信息员、战斗员和服务员。

“70后”网格员: 夜以继日为民服务

“妈妈,你什么时候回来,我好几天没看到你了,我想妈妈……”彭映玲接到3岁儿子的电话,却无法告诉孩子自己能回家的具体时间。

作为新立社区的党支部书记和网格长,彭映玲已经一个多月没有好好休息过了。

7月23日,株洲市全面启动社保核查,彭映玲马上组织工作安排部署,由于时间紧、任务重,彭映玲与社区工作人员每天加班加点进行入户、电话核查、小区门口设点等方式开展社保卡核查工作,终于在30日前根据上级部门要求顺利完成了全部工作。

本以为能暂时缓口气休息一两天,就在7月30日,社区接到上级董家堰街道疫情防控通知。疫情就是命令,防控就是责任,彭映玲在第一时间成立防控小组,并勇敢地担当起了社区网格管家一职。她不仅要负责做好宣传、排查、巡视,还要组织全民核酸检测工作,整个社区队伍抗“疫”工作在彭映玲的管理下井然有序、分工明确。

8月23日是人大选举日,在完成保障疫情基本稳定工作后,彭映玲又投入到了人大换届选举工作中,彭映玲带领工作人员做好选举宣传和内容的宣传工作,并入户走访,面对面地向广大居

民讲解相关事宜。然而,这位“70后”书记的工作还未结束。8月30日,彭映玲接到通知,9月10日前要完成医保核查惠民惠农“一卡通”问题专项监督检查工作……

“80后”军嫂: 冲锋陷阵抗击疫情

2021年7月底,一场无硝烟的抗“疫”战争因为《魅力湘西》悄无声息地拉开了帷幕。疫情发生后,芦淞区各个社区的网格员迅速行动,守好疫情防控的前沿阵地。

“家里人近段时间是否有人从张家界回株洲的?都乘坐过哪些交通工具呢?”接到任务后,大唐冲社区网格员李海琴与同事们带上厚厚的防护服,挨家挨户排查、跟踪随访居家隔离人员动态,解决网格内居民的各项问题,印发张贴宣传单……李海琴与众多网格员们用脚底板织就了一张群防群治的“疫情防护网”。

社区一天的工作是从早晨7点的一盒泡面、面包、八宝粥中开始的。核酸检测现场所有工作人员7点必须到岗,李海琴开始布置一米线、搭建帐篷等预备工作,由此开展一整天人来人往的核酸检测。

夜深人静,疲惫的核检工作结束。“我的绿码怎么变黄了?需要怎么处理呀?”“我在省外,要提供哪些资料才能回株洲啊?”

李海琴的工作却还在继续,面对不断的电话来访或微信咨询,她都尽力做到及时回复,“金嗓子喉宝”已经成为了她的日常“工作伴侣”。

李海琴的丈夫是一名现役军人,为了让丈夫安心守好国家这个“大家”,她无怨无悔地挑起了“小家”的重担。这次的疫情防控期间,李海琴有1个多月没抱过孩子了,她在电话里这样鼓

励自己的孩子:“爸爸妈妈都在为人民服务,你是军人的孩子,你要坚强勇敢。”

“90后”网格员: 解决供水问题暖人心

解决网格内群众反映的问题,是群众感受社会治理成效的关键。

2020年4月,钟鼓岭22栋再一次停水了。短短4个月时间,这已经是第二次停水了。这一栋楼共有19户居民,其中6户为残疾人,4户房屋是闲置,其余全部都是高龄老人,停水给他们的生活造成了极大不便。

刘玉是2月份分配到钟鼓岭社区第四网格的一名年轻网格员,虽然才上任不到两个月,没有过多的工作经验,但看着22栋这群老弱病残的爷爷奶奶们,刘玉心里很不是滋味。

刘玉下定决心要解决供水问题,让22栋老人们不再因为用水问题而苦恼,于是她勇敢地担起了水改联络员的重担,开始进行水改。终于在年初,整个楼栋的水表改造全部完成,再也不会无故停水,22栋的居民如愿用上了源源不断的放心水。

看着老人们心满意足的笑容,刘玉也发自内心的地笑了。

“社区工作,一半是工作,一半是公益,只有拥有一颗为百姓着想的心,才能真正贴心服务居民。”这是刘玉刚到社区工作时,书记对她说的话。而这句话也始终代表她的初心,贯彻在她的整个工作当中。

一个网格就是一个战场,而一名网格员就是一名战士。他们把初心写在行动上,把使命落在岗位上。这些战士像默默无名的星辰,共同为辖区居民献上满天璀璨。为民无止境,服务无止境,芦淞区网格化管理服务中心还将继续借助这张“网”,以网络促和谐,以网络促发展,推动全区社会治理高效能,撑起社会治理大格局。



网格员李海琴上报数据。通讯员供图



网格员参与核酸检测采集点群众登记工作。通讯员供图



网格员刘玉入户走访。通讯员供图

“醉驾入刑”十年,为何酒后开车屡禁不绝

——株洲交通问题“顽在哪里、治用何方”系列报道之二

株洲日报·掌上株洲记者/沈全华 通讯员/彭晓华 胡胜兰 许琳 管丽 卜妍



出租车司机醉驾。通讯员供图



不管刮风下雨,对各类交通违法行为坚决说“不”。通讯员供图



利用乡镇赶集时机,交警开展交通安全知识宣传。通讯员供图



交警夜查酒驾。通讯员供图

“醉驾入刑”已有10年,整治酒驾醉驾仍在路上。

近期,全国多地发生酒驾醉驾肇事导致的交通事故,造成多人伤亡。9月2日,安徽省蚌埠市固镇县驾驶人王某醉驾,冲入路边人群,导致2人死亡、21人受伤;9月6日,辽宁省沈阳市灯塔市驾驶人郭某醉驾,越过路中央双黄线与一辆电动三轮车相撞,导致三轮车车上3人死亡。两起事故均暴露出酒驾醉驾对道路交通秩序和群众生命安全的严重威胁。

9月13日起,全国交警开展为期10天的酒驾醉驾执法直播联动,边执法边宣传,以最大限度警示提示自觉抵制酒驾醉驾,将安全风险排除在萌芽阶段。

株洲交警部门对酒驾醉驾坚决说“不”。今年1月1日至8月26日,全市查处酒驾醉驾2865起。9月8日晚上,在“9·9全国拒绝酒驾日”即将到来之际,芦淞交警大队在石宋路与芦淞路交叉路口开展夜查行动,20分钟内就查处3名酒后驾驶摩托车的驾驶员。

时时宣传,天天劝导,月月查处,年年曝光,仍然压不住个别驾驶员那躁动不安的心,酒驾醉驾还是屡禁不绝。明知山有虎,偏向虎山行,这些“酒司机”心里打的是什么“九九”?

【醉无语】

教练醉驾,这让学员们怎么看

要想开车,先得拿本驾驶证(俗称“驾照”),这就离不开驾校的培训、教练的教导。

驾校教练本应以身作则,带头遵守道路交通安全方面的法律法规,有些人自认为技艺高超就胆大妄为,成为酒驾醉驾的反面教材。

“我以为中午喝的酒,晚上就没事了……”今年4月17日,华达驾校原教练刘某作为被告人,出现在天元区时代驾校的教练、学员面前。因犯危险驾驶罪,他被天元区人民法院判处拘役2个月,并处罚金12万元。

去年6月27日晚上8时50分,刘某驾驶一辆湘B牌照的教练车,从天元区古岳峰镇出发,沿湘江大道由南往北行驶至王家坪立交桥上。他正准备上西环线时,在匝道口被天元交警现场查获。

经司法鉴定,刘某血液中酒精含量为159.56毫克/100毫升,系醉酒驾驶机动车。就这样,刘某被吊销驾照,并且5年内禁止再报考驾照。不但砸了自己的“饭碗”,还要承担刑事责任。

办案法官称,刘某存在醉酒驾车行驶入城市快速路、血液酒精含量很高、职业是驾校教练等加重情节。同时,刘某自愿认罪认罚,应依法从宽处理。

殷鉴不远,在夏后之世。刘某案件宣判6天后的晚上,又有驾校教练触雷了。易某驾驶教练车途经石峰区清水塘大道与铜霞路交叉路口时,被石峰交警查获,达到醉酒驾驶标准。如此误人子弟,易某也

将面临类似于刘某的结局。

【醉无忌】

醉酒载客出行,乘客安全何处安放

街头流动的出租车,也是城市居民出行的公共交通工具之一。绝大部分的“哥”都是守法敬业的好司机,却有个别驾驶员给自己及乘客带来安全风险。

7月23日凌晨3时20分许,荷塘交警在红旗广场检查时,发现一辆出租车紧急刹车准备掉头逃离现场。交警上前将其拦下,发现“的哥”林某身上有很浓的酒精,车上还载有乘客。

交警将其带往抽血时,林某还不服地表示:“希望你不要搞我。”交警霸气回怼:“我是交警,我连你们这些不搞,那我搞哪些人?”经抽血检测,林某血液中酒精含量为117毫克/100毫升,涉嫌醉酒驾驶机动车。

根据《道路交通安全法》等规定,林某被吊销驾驶证,10年内不得重新获取驾照,且终身不得驾驶营运车辆。

像林某一样的“马大哈”,并非孤例。“好困!喝杯酒提提神,继续跑!”3月22日晚上,出租车司机詹某醉驾载客,在天元区长江南路与泰山路交叉路口东边与一辆小车发生刮擦事故,未作停留直接开走了。对方追上将其拦下,出租车司机才知道自己摊上了大事。

经过吹气式酒精测试,显示詹某体内酒精含量高达140毫克/100毫升,涉嫌醉酒驾驶。“喝了酒还开车?车上还有乘客,太不把生命当回事了!”交警对詹某的违法行为进行严厉批评,并将其带往医院进行抽血检测。

【醉高值】

超标4倍多,心情郁闷来“背锅”

众所周知,高速公路上的车速很快,发生交通事故的危险性也很大。遗憾的是,个别老司机就是这么任性。

6月12日,在沪昆高速湖南株洲段发生一起交通事故,一辆轻型仓栅式货车在匝道口倒车,导致后方一辆正常行驶的重型半挂车避让不及,发生刮擦事故。高速交警赶到现场发现,轻型仓栅式货车驾驶员张某满嘴酒话,一副醉驾状态。

经抽血检测,张某血液中酒精含量为331.78毫克/100毫升,是醉酒标准的4倍多。

经查,当天张某驾车从江西新余装了一车瓷砖前往湖南怀化送货。因近期家里出了点事,他与家人闹了矛盾,便在服务区买了一瓶500毫升装的白酒喝了解闷。喝完后,张某独自前往车里休息。过了半小时后,因车里温度太高,他又买了1瓶500毫升装灌装啤酒解热。在酒精的作用下,张某已经神志不太清醒,仍然驾车出行。

因醉酒驾驶,在高速公路倒车的违法行为引发交通事故,张某负此次交通事故的全部责任;因其在高速公路倒车的违法行为,驾驶证记12分,罚款200元;其醉酒驾驶的行为已涉嫌危险驾驶罪被公安机关刑事拘留,等待他的将是6个月内的拘役并处罚

金,吊销驾驶证且5年内不得重新考取驾驶证的处罚。

【醉败兴】

醉驾接送酒友,刚拿到手的驾照丢了

酒能助兴,酒也能败兴。酒桌上不能劝司机喝酒,酒后也不能让“酒司机”来接人,否则会害了朋友。

4月23日2时许,宋某接到酒友尹某发来的微信消息,要求他开车到酒吧去接尹某。其实,两人并不是很熟,22日晚上10时才能在河西一家酒吧认识。几杯酒下肚,两人就勾肩搭背,变成无话不谈。

宋某驾驶一辆共享汽车前去接人,途经芦淞区芦淞大桥(由西往东)桥面路段时,撞上了一辆行驶中的红色摩托车。酒劲上头,宋某没有发现撞到了人,将车开到桥下后才知道了事。

交警赶到现场后,摩托车司机姜某已死亡。几经寻找,宋某才在现场露面。经抽血检测,宋某血液中的酒精含量为110.12毫克/100毫升,涉嫌醉酒驾驶。

据了解,宋某刚满18岁,4月8日才取得驾驶证,事发时距离他拿到驾照仅15天。因涉嫌危险驾驶罪,他被警方刑事拘留,且将接受进一步的法律惩处。

驾照到手不久就丢了,不只是宋某。3月20日晚上8时许,荷塘交警检查一辆贴有临时号牌的黑色SUV时,发现驾驶员宾某达到饮酒后驾驶机动车标准。

“今天刚提了新车,心里高兴!晚上请朋友吃饭没管得住嘴。”宾某交代,聚餐庆祝后因没有代驾接单,便动起自己开车回家的念头。乐极生悲,宾某被处以罚款2000元,驾驶证暂扣6个月、记12分。

【醉搞笑】

举报他人酒驾,自己却是醉驾

去年7月27日凌晨2时,一辆出租车沿着芦淞区铁西路由北往南行驶,准备左转时与从合泰涵洞出来的一辆小车相撞,所幸车上人员并无大碍。

芦淞交警接警前来,初步认定出租车司机、小车司机各负事故主、次责任。小车司机现场举报出租车司机是酒驾,交警对两人进行吹气检测发现问题,遂升级为抽血检测。最终,出租车司机血液中酒精含量为64.51毫克/100毫升,属于饮酒驾驶;小司机的是132.41毫克/100毫升,属于醉酒驾驶。

经查,出租车司机是头天中午喝了白酒,休息半天后上晚班,事发时正准备收工。小车司机则是吃夜宵时,喝了两瓶啤酒,这是真醉了。

【醉糊涂】

一人醉酒驾驶,车主共同犯罪获刑

2020年9月,天元区人民法院审理了一起“一人醉驾两人涉罪”典型案例,为个别糊涂车主敲响了警钟。

当年4月9日凌晨1时,张某驾驶一辆小车进入京港澳高速公路株洲西收费站时被

交警拦下。经呼气式检测,酒精含量为116毫克/100毫升,涉嫌醉驾。

经查,张某驾驶的小车是借来的。车主王某就坐在副驾驶座上,其酒精含量是137.55毫克/100毫升。正因为自己喝醉了,王某才将小车借给张某开,试图规避法律惩处。

办案法官表示,王某在明知张某饮酒的情况下,不仅把自己的车子交给张某驾驶,还搭乘张某驾驶的机动车,两人共同为共同犯罪。因此,驾驶员张某、车主王某因犯危险驾驶罪,均被判处拘役2个月,并处罚金6000元。

【醉自信】

酒精上头后,小心迷失自己惹祸

据了解,酒精会麻痹人体机能,包括视觉、触觉,影响判断和操作能力等,让驾驶行为变得危险。

同时,酒精会麻痹人的心理,让驾驶员轻视甚至无视酒驾的危害。饮酒后,一些人容易出现超乎寻常的“迷之自信”,认为自己酒量天、醉不了,喝的不多、家也不远,身为老司机还是玩点“踩钢丝”的绝活。有的人认为自己对周边路况熟,可以走近路、抄小路,不会那么巧碰上交警,冒险开一小段没事的。有的认为过了酒驾检查的高峰期,或者自己头天晚上的酒已醒,只要自己小心一点,就不会引起交警的注意。

无数血泪案例告诉我们,酒驾发生事故的概率显著增加,乐极生悲害人怕己。不管是“迷之自信”,还是侥幸心理,或是疏忽大意,都有可能让自己成为“马路杀手”。

【最欣慰】

“酒司机”少了,安全出行方式多了

“与以前相比,全市城乡酒驾醉驾违法行为及因酒后驾驶造成的交通事故下降明显。”市公安局交警支队相关负责人说,10年来,交警部门将酒驾醉驾整治纳入了常态化管理,加强了对餐饮、娱乐场所及周边路段等重点区域的查控,在午后、夜间等重点时段不定期设卡检查,依法查处了一批酒驾醉驾违法驾驶人。

同时,强化宣传教育,曝光典型案例,引导驾驶员自觉抵制酒后驾驶。双管齐下不少驾驶员望酒止步,给很多心存侥幸者戴上了一道“紧箍咒”,有效遏制了酒驾醉驾类交通违法行为。

值得注意的是,小车驾驶员酒驾醉驾行为逐渐减少,但摩托车司机的酒驾醉驾行为有所抬头。主要是因为是个别摩托车司机安全意识薄弱,并没有意识到酒后驾驶摩托车也是违法的。

交警提醒,开车不喝酒,喝酒不开车。酒后若要出行,请预先做好安排,选择公共交通工具,或者叫人代为开车。现在代驾业务日益成熟,自己只要出点钱,就可安心当乘客。

同时,由于个体差异和酒精摄入量不同,酒精在人体内代谢的速度也会有变化。为了避免宿醉,驾驶员酒后24小时内最好不要开车,即使睡了一觉隔天开车也不行。